



一个人的生活总是充满孤独与无奈,对城市里的独居老人们来说,每当有人探望,总会让他们兴奋一阵。

看到本报《公益周刊》关于独居老人一天生活的报道后,济南市绿苑福鼎老年公寓备好礼品和红包,在大雪纷飞中,给三位老人送去了一份惊喜和感动。

文/本报记者 尹明亮
片/本报记者 戴伟

►济南市绿苑福鼎老年公寓工作人员带着礼物和红包来到朱爱华老人家。

记下每个来探望的人的名字

听完早间时段的新闻,80多岁的朱爱华想起来还有一件毛衫该洗了。窗外大雪纷飞,但她顾不上天气的变化,每天都要忙忙碌碌地,这才是她的生活。

听见记者与绿苑福鼎老年公寓的工作人员敲门声,朱爱华开了门,“又来了呀,你看这么坏的天气,你们还跑来看我。”先前只见过一次面,老人看到记者,热情不已。

一桶油、一袋米、一袋面,再加一个红包,工作人员把这些东西送到屋里摆放好。老人看着,很是欢喜,“你看看,真好啊,还不到过年呢。”与送来的东西相比,和同自己子女差不多大的老年公寓工作人员聊聊天,更让老人开心,坐下就有说不完的话。

“这么一把年纪,得亏了这么多好心人啊。”对送东西的老年公寓工作人员表示着谢意,老人带着记者从房前走到房后,指着前两天做外墙保温层的工人免费帮她修好的雨水管,朱爱华满心感激,“前边的管子换了根新的,后边管子接了一段,这样下雨就不往屋里溅水了,俩人一分钱也没有。”说着说着,一直有说有笑的老人稍微有些哽咽,“前两天电视台的也来了,我也跟他们说,一定得表扬表扬这俩工人。”

临走了,老人拿出一张纸,执意要记者和老年公寓工作人员留下名字和电话,“上次来的时候光说话给忘了这回事,哪个来看我的人,我都得留下个名,回头也给孩子看看。只是年纪大了,脑子不好使,不写下来记不住。”

过了冬就去看老年公寓

降雪路滑,闫雪(化名)没有出门,偶尔在窗前看看降落的雪,既高兴,又有些忧虑。冬天到了,下场大雪是个好事,只是对独自一个人生活的她来说,腿脚不便,就更不敢出门了。

“真带着老年公寓的来

本报联合老年公寓为独居老人送大礼

“这些东西够吃段日子了”



接过红包,曾宪梅开心地拿在手里,反复摩挲。

了,上次那么说了说,没想到这么上心。”对记者和绿苑福鼎老年公寓工作人员的到来,老人有些意外也有些欣喜,平日忧郁的老人脸上舒展了很多。

年纪大了,身体不好,老人很为自己以后的生活担忧。“从去年5月到现在,住了6回院了。”独立惯了,老人也并不想太麻烦别人,托人问过位于济南市五里牌坊的公办养老院,但听说要排队往里进,只能算了。“后来跟街道办事处领导也说过这个事,答应帮着问问,但估计也是不好办。住了几次院,钱有些紧张,希望单位里能给一些帮助,申请送去了,但没信,也就不好意思再问了,退休老人又不只咱一个。”

从去年开始,去敬老院一直是老人的心愿,公立的养老院不好进,另看过的几个都不称心。和老年公寓的工作人员聊着这

件烦心事,老人的话说不完。天冷了,也懒得动弹,她说过了冬,就再去老年公寓看看。“人年纪大了,在家生活自己都不放心,前段时间看见以房养老的事,也想过。但再一想,即使一个人住,有个房子也算有个家,要是把房子交给了,心里还接受不了。虽然家里没人了,但哪怕去养老院住了,偶尔回家看看,心里也算有个牵挂。”

居委会有啥事都想着我

临近中午了,曾宪梅围上围裙准备做饭。下雪了,在老家张马屯的菜地也去不了了,前两天去摘回来的菜还有一些,简单炒一点,热个馒头,这一顿就算过去了。

曾宪梅每个月仅有不到600元的低保金,每一分钱花得都格外谨慎。“年纪大了,很多事也就不那么讲

究了。”冬天衣服是别人给的,家里吃饭桌子简单,老人也不在意了,“自己种的菜长得不好看,但平日里也够自己吃了。”

一桶油、一袋米、一袋面,对曾宪梅来说,算是一笔很大的物资,“这么多东西,一个人够吃一段日子了。”当老年公寓工作人员将500元红包递给老人时,老人拿在手里反复摩挲着,激动和感激都写在脸上,但老实敦厚的老人似乎不知要说些什么。“年轻的时候在农村过,以前没工作,现在也没啥退休金,居委会有啥事都想着我,低保金虽不多,好歹也能勉强生活。”

老人的午饭没有做完,简单聊过,记者一行人便离开了,即将走出小区,穿着拖鞋的老人却一路小跑追了出来,“看你们带的矿泉水和烟落下了,回屋一收拾东西才看见,还担心你们跑远了,幸好没走。”

相关链接

2030年空巢老人将超过两亿

空巢老人是指没有子女照顾、单居或夫妻双居的老人,分为三种情况:一是无儿无女无老伴的孤寡老人,另一种是有子女但与其分开单住的老人,还有一种就是儿女远在外地,不得已寂守空巢的老人。

我国目前已经进入人口老龄化快速发展时期,已有老龄人口1.69亿,占总人口数的12%,据全国老龄办统计数据显示,有近一半的老人属于城乡空巢家庭或类空巢家庭。据北京老龄办目前公布的统计数据,北京老年人口达到250万人,占全市常住人口的15.2%,而空巢老人则会超过100万,占老年人口总数的40%。目前,我国老龄人口正以每年3.28%的速度增长,约为总人口增长率的5倍,老龄人口占总人口的比例将迅速扩大。专家预计,到2030年我国老龄人口将近3亿,而空巢老人家庭比例或将达到90%,这意味着届时将有超过两亿的空巢老人。(宗合)

专家观点

政府需为“居家养老”提供制度保障

南开大学社会工作与社会政策系教授陈钟林建议,建立专门针对老年群体的保障制度,给予老年人更多的公共投入。要想真正实现老有所养、老有所依,必须从老年人的需求出发,逐步完善社会保障体系和服务机制,从“社会保障”向“社会福利”过渡。目前,我国已经有部分地区实行“居家养老”,即政府通过购买服务的方式为“空巢老人”提供免费服务。但这些服务多数仍限于生活层面,还不能给予老人精神慰藉,而且部分从业人员缺少培训,服务质量不高。“完善居家养老模式,提高医疗保障水平,加大政府投入,这些都是应对我国人口老龄化高峰到来的积极措施。”陈钟林认为,如果空巢老人的生活能得到有效保障,长远的社会效益和经济效益将十分巨大。(宗合)



公益山东微信



齐鲁法援在线微信

更多公益资讯,关注《公益山东》微信。
qq群:341086776
公益热线:96706126